
 (Specification) تخصیصو  (Generalizationتعمیم )
گفته   تعمیم  به سمت بالا  خانواده  ی همهاودیتموجبین    مشترک  و شناسه  صفاتانتقال  فرآیند  به  
 ینپییایبییه سییمت  ادهی هییم خییانوهییاودیتموجبییین  ففاوتصففات متانتقال    رآیندف  به  ود وشمی

ییی    اطلاعییاتود کییه   شیی سازی به این صورت تفسیر معنایی میاین مدل  .ودشگفته می  تخصیص
اطلاعییات   شییود.یاطلاعات عمومی و اطلاعییات اختصاصییی تقسیییم م  تکهبه دو    رکورد اطلاعاتی

 در بخییش تخصییی   شییود و اطلاعییات اختصاصییینگهییداری می  (پییدر)  عمومی در بخش تعمیم
م مییرت   هیی ب زنییدرر دو جییدول پییدر و فطر درج شده دسدر نهایت دو   شود.نگهداری می  (رزندف)
ند. اگر دهی  نمایش میه نام درخت تعمیم و تخصبا ی  درخت بعمیم و تخصی  را ت شوند.می

d  م:    داریاین درخت باشد  تعداد سطوحd 2.    بییه   به دو نوع کامییو و نییا  تخصی   تعمیم و
ورد بررسییی  ییرار ادامییه میی ست کییه در ا (Disjoint)غیرپوشا رابطه ( و Overlap)پوشا رابطه  و  شک
 گیرد.می

ده داشییته و دو نوع موجودیت از پیش دیییده شیی ی  این است که حدا لازمه تعمیم و تخصتوجه:  
 ند.رک داباشیم که حدا و در صفت شناسه  اشترا

در نظییر   تییری راهای دانشجوی کارشناسی  دانشجوی ارشیید و دانشییجوی دکجودیتنوع مو  مثال:
و نام  دانشجو  نام شمارهرند  مثو ای از صفات مشترک دا  مجموعههایتدگیریم. این نوع موجومی
هییم انند صفات خاص خود را تون انواع می  هری  از ایو در عین حال  رود و ...  سال وگیادخانو

گیریم و مجموعه صفات موجودیت دانشجو در نظر مینوع به نام  (ابرنوعبرنوع )  زداشته باشد. ی
م انجییام دهیم. بییه اییین ترتیییت عمییو تعمیییا به این زبرنوع میییها رتن نوع موجودیمشترک بین آ

. بییه خاص خییودشوند  با صفات  ی  زیرنوع این زبرنوع میها این  هرایم. آن نوع موجودیتداده
 .ایمانجام داده خصی این ترتیت عمو ت
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 :دو رویکرد برای ایجاد سلسله مراتت وراثت وجود دارد

  تعریییو و سیی   های پدرکه در آن  ابتدا کلاس  ( Specialization)  تخصی »بالا به پایین« یا  رویکرد    -1
 شوند.های فرزند ایجاد میکلاس
هییای فرزنیید بییه کییه در آن  از طریییم تعمیییم کلاس ( Generalization) تعمیم»پایین به بالا« یا رویکرد  -2

 رسیم.های پدر میکلاس
شود. زیرا در این رابطییه « نیز شناخته میtype of« یا »kind ofا »ی« is aرابطه وراثت به عنوان رابطه » توجه:
 «. An apple is a fruit« و یا »A red apple is an apple»  گوییم:می

 بری ع ارتند از:سازی ی  رابطه ارثمراحو لازم جهت مدل
   خ  ممتد بین کلاس فرزند و کلاس پدرترسیم ی -1
 ی  مثلث تو خالی در انتهایی از خ  ممتد که کلاس پدر  رار دارد.درج  -2

 « بر روی خ  ممتد رابطه وراثت اختیاری است. is aذکر »  توجه:
 در تعریو رابطه وراثت  مشخصاتی نظیر تعدد و محدودیت وجود ندارد.  توجه:

بییری ای از ی  سلسله مراتت ارثنمونه  مقابو  شکو
 «  را نشییان ت  رمییزیمیییان »میییوه«  »سیییت« و »سیی 

 دهد.می

 
ی  کییلاس و   را از  ی  کلاس برخی از صفات و عملیات  که در فصو   و نیز گفتیم  هرگاههمانطور  توجه:

 است.  رخ داده  در این حالت وراثت چندگانه  ب ردکلاس دیگر به ارث ی  برخی دیگر را از 
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 Multiple) بییری چندگانییه«»ارثسییازی مییدلای از نمونییه مقابییوشییکو 

Inheritance)  دهد.می را نشان 

 
 بری کرده است.ارث Bو کلاس  Aبه صورت وراثت چندگانه از کلاس   Cدر شکو فوق کلاس 

 ءسازی تعاملات پویای میییان اشیییاهای همکار نوبت به مدلسازی ارت اطات ایستای میان کلاسپ  از مدل
 رسد.همکار می
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 ایبه مدل رابطهیا وراثت   ISAنگاشت رابطه  روش عمومی 
 روشای از بییه مییدل رابطییهگاشییت ن  نشییودظ لحاروی مدل  Overlapو  Disjoint   راثتو  ئواگر در مسا
 .  شودانجام می عمومی

 
 برنییوعبییرای ا  جدولی   داشته باشد  زیرنوع    nز داریم. اگر ابرنوع  جدول نیا  n+1به    ر این حالتد

در   های خییاص هییر زیرنییوعجدول با صفتها هم ی   گیریم و برای هر ی  از زیرنوعدر نظر می
( نییوعزیرد )فرزندر جداول    (یا زبرنوع  نوعابر)ردپکلید کاندید جدول    همچنین  .شودنظر گرفته می

و ی   باشد.میکلید کاندید هم  زندراول فجد در نماو همز گرددمیبه عنوان کلید خارجی تعریو 
ول زبرنوع و بین جدما  اصو از عمو الحاقح  اما با تحمو سربار  جدولی  n+1به شکو مدل  طراحی  
 .گرددیمیجاد ا زیرنوع
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و  «ارشیید»ی    دانشجو  «کارشناسی»شجوی  اص آن: دانهای خودیت دانشجو و گونهع موجنو  :مثال
 کنیم به صورت زیر:ریم. چهار رابطه طراحی مییگمیرا در نظر  «دکتری»دانشجوی 

(STID , STNAME , ...)

C.K.

STUD

 

 آیند.می STUDجو در عنوان رابطه جودیت دانشهای نوع مونمونهصفات مشترک در همه 
(STID , A , B , ...)

C.K. , F.K.

BSSTUD

 

(STID , M , N , ...)

C.K. , F.K.

MSSTUD

 

(STID , X , Y , Z , ...)

C.K. , F.K.

DOCSTUD

 

 شود.جدول طراحی می  n+1باشد   iEزیرنوع  nدارای  Eاه زبرنوع بینیم که در این روش هرگمی
از سه   آدر هری   کارشنااص دات خخر صفجدول  و دکتسیانشجویان دوره  ارشد  د   نظر ری   ر 

می گونه شگرفته  این  بین  مشترک  صفات  که  ندارد  لزومی  دیگر  و  همان  اهوند  در  که   جدول   
STUD  های دانشجو این صفات را از نوع گونه  در جداول دیگر تکرار شوند  چون  ندشوآورده می
 . دیگر آورده شود  جدولر سه باید د  STUDبرند. ال ته کلید کاندید جودیت دانشجو به ارث می مو

مثال   عمومی  راین  )وش  زبرنوع  مفاهیم  )Supertypeنمایش  زیرنوع  و   )Subtype مدل در   )
 . دهدای را نشان میرابطه
ندید جدول  کلید کا دهنده هر زیرنوع  کلید خارجی  نشان   جداولداشته باشیم که در    تد   توجه:

 . آن هم هست
 نییوع   تعمفیم   کنییی اده از تاسییتف  خییواهیم بییایمفروضییند. م  Gو    Fای  هیی نییوع موجودیت  سوال:
صورت نوع در اینر کنیم.  سازی منظو  در مدل  Gو    Fرا بر اساس دو نوع موجودیت    E  تموجودی
 باید: Gو  Fهای موجودیت
 قدار ناپذیر مشترک داشته باشند.محدا و ی  صفت هیچالو( 

 ند.شناسه مشترک داشته باشب(حداقل 
 شترک باشند.در دو صفت  که یکی از آنها شناسه باشد  م ج(
 فت شناسه و ی  صفت چندمقداری  مشترک باشند.در صد( 
 

ت  نییوع موجودییی   nد  در تعمیم این  شنوع موجودیت با  nتعداد صفات مشترک بین    Nاگر    سوال:
 ی  شرط لازم کدام است؟



 57 ایفصل سوم: مدل رابطه

 

Nالو(  2 
N(ب 1  
N ج( 1 
Nد(  2 

 ایبه مدل رابطهیا وراثت   ISAنگاشت رابطه  
بییا   (Partial)  جزئییینا   یییا  اختیاری یا  رابطه  رابطه پدر با فرزندان به دو صورت    ISAر رابطه  د

و  اسییت خ  مضییاعو عمییودیبا نماد   (Total)یا کلی یا کامو اج اریرابطه و نماد خ  عمودی 
غیرپوشییا رابطه  ( و  Overlapپوشا یا تخصی  غیرمجزا )بطه  رارابطه فرزندان با پدر به دو صورت  

  باشد.( میDisjointیا تخصی  مجزا )
پییدر بییه دو شیییوه زیییر نشییان داده   وفرزنییدان  مابین  (  Overlapا )رابطه پوشا یا تخصی  غیرمجز

 شود:می

 

شییان داده پییدر بییه دو شیییوه زیییر ن  وفرزنییدان  مابین  (  Disjointیا تخصی  مجزا )  رابطه غیرپوشا
 شود:می

                 

شود که در ادامه بررسییی انجام می  به سه مدل  یاوراثت به مدل رابطه  ای  ISAنگاشت رابطه    توجه:
 شود:می

 ولیمدل تک جد
 گیرد. ی  جدول  رار میع در نوع و زیرزبرنوموجودیت های همه ستون این مدلدر 

 یمدل دو جدول
شود و ییی  طراحییی بییه می رار داده  عزیرنواول جددر    زبرنوع  دیتوموجکو صفات    مدلر این  د

ندییید زبرنییوع همییان کلییید کا زیرنوع  جدولکلید کاندید هر    .گرددمیشکو مدل دو جدولی ایجاد  
 است.

 مدل سه جدولی



 کنکور کارشناسی ارشد )پایگاه داده(  58

 

 نییوعزبربییرای    جدولی   باشد  داشته  زیرنوع    nنوع  زبرز داریم. اگر  جدول نیا  n+1به    مدلر این  د
در   یرنییوعهای خییاص هییر زجدول با صفتها هم ی   گیریم و برای هر ی  از زیرنوعظر میدر ن
( نییوعزیر)  دفرزندر جداول    (زبرنوعیا    نوعابر)ردپکلید کاندید جدول    همچنین  .شودگرفته می  نظر

  باشد.میید هم کلید کاند زندراول فجد در نماو همز گرددمیبه عنوان کلید خارجی تعریو 
  س   وجود نوع سرباررین  تتحمو  ر ابوغی  NULL  وجود مقادیرول  جدابررسی سربار  در    :توجه
سربار الحاق ط یعییی در نهایت    در جایگاه بعدی و در  و نه افزونگی تکنیکی  ط یعی  افزونگیسربار  
 است. سربارن نوع تریبه عنوان  ابو تحمو گاه آخرجای

ر وارد زیییر را در نظیی میی نگاشییت های مختلییو ل ردن مییده به خاطر سسادجهت    :بسیار مهم  توجه
 بگیرید:
 فرزند نداشتن پفدراز    NULL  افزایش مقادیر  ایبه مدل رابطه  راثتو  شتث نگادر بح  :اولمورد  
باشد اختیاری    و  ت  جدولی  شود که مدلق  زمانی ایجاد میفق  و فو این حالت    شودمی  حاصو
  باشد. اختیاریو  دو جدولی یا مدل
حاصو   د پدررکورتکرار  از    افزونگیش  افزای  ایل رابطهبه مد  وراثت  در بحث نگاشت  :دوممورد  
  باشد. Overlapجدولی با حالت دو شود که مدل ق  زمانی ایجاد میفق  و فو این حالت  شودمی

دولی سییه جیی مییدل  عییی ازق ط یسییربار الحییا ایبه مدل رابطه تراثو  در بحث نگاشت  :سوممورد  
 شود.حاصو می

توانیید بییودن می  Overlapود و  ساز شیی   NULLتواند  می  ع ارت ساده اختیاری بودن  در ی  توجه:
 د.ساز باشافزونگی

 Disjointو    (اجباریمل )کالیل  مدل تحلف(  ا

 (ISAدل تحلیل )نمودار  م

 
 ای(مدل طراحی )مدل رابطه
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تعییداد  (1)که اص یعنی زمانیی  خشرا در کنید کهد ت    :در شراط خاص  بهینه  جدولی  تکل  مد
 وییی مییدل تحل  دشیی ها کم باصفات زیرنوعتعداد    (3)و    کم  هازیرنوع  تعداد  (2)   نوع زیادبرصفات ز
  ست.هم ه هینهب ودارد  جدولی ت سازی هکان پیادام Disjoint( و یج ارکامو )ا
 پیی   اسییت (اج ییاریامییو )ک عبا زیرنوزبرنوع  ارت اط نچو :ندارد NULLر یدامقافزایش  سربار  

همچنییین   د.وشیی مینافزایشییی    NULLمقییادیر    و به ت یی   دارد  زند  فرحدا و ی  زبرنوعرکوردهای  
  م است.ک سازی NULLهم جهت  هاعوفات زیرند صاتعد
  در ییی  فقیی برنوع  ز  خاص  رکورد   ی  ت  جدولیدر مدل    چون  :ندارد  زونگیافافزایش  ر  بارس

  .شوددرج می جدول
الحاق میان جدول زبرنوع و زیرنوع وجییود   جدولی  ت مدل  چون در    :داردن  طبیعی  اقالحسربار  

 دارد.ن
 

 صفات مشترک Eت خاص صفا Fص ت خاصفا

Y X B A GName GID 
NULL NULL B1 A1 GN1 GID1 
NULL NULL B2 A2 GN2 GID2 

Y3 X3 NULL NULL GN3 GID3 

 GEFل جدو

ورد از پییدر هییر رکیی پ  است   (اج اریکامو )وع  از ن  انرزندبا ف  پدرد ت کنید چون رابطه    وجه:ت
 A1,B1  مثییو  فرزند  ی   وا حد  GID1,GN1ورد  رک  رای مثالب  ته باشد.شحدا و باید ی  فرزند دا

 دارد. Eاز موجودیت 
ورد از پییدر فقیی  و هر رکپ   است  Disjointوع ن با پدر از ند ت کنید چون رابطه فرزندا  وجه:ت

 فرزند ی د توانمیفق  و فق   GID1,GN1ورد  کرای مثال رب  داشته باشد.  رزند  فد یتوانفق  می
 باشد.داشته  Fموجودیت یا از  Eاز موجودیت  A1,B1 مثو
 ودارد  جدولی    دوسازی  هپیاد  کانام  Disjoint( و  ج اری)ا  کامو  ویمدل تحل  :ینهبه  دو جدولیمدل  
 .تسه هم هینهب

 پیی   اسییت (اج ییاریامییو )ک زبرنوع با زیرنوع ارت اط نچو :ندارد NULLر یدامقافزایش  سربار  
 د.وشمینافزایشی  NULLمقادیر    و به ت دارد زند  فرحدا و ی زبرنوعرکوردهای 

 رکییورد   ییی     پیی اسییت  Disjoint  عزیرنوع با زبرنو  ارت اطچون    :ندارد  زونگیافافزایش  سربار  
 .شودتکرار نمی Fو  E ولدو جددر  G زبرنوع خاص
الحاق میان جدول زبرنوع و زیرنییوع وجییود   جدولی  دومدل  در  چون    :ندارد  اق طبیعیالحسربار  

 دارد.ن

Y X GName GID  B A GName GID 
Y3 X3 GN3 GID3  B1 A1 GN1 GID1 
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 F  B2 A2 GN2 GID2ل جدو

 Eل جدو  

 Disjoint( و  یکامییو )اج ییار  ویمدل تحل  :اق طبیعیلحاسربار  لیل  به د  غیربهینه  جدولی  سهمدل  
  .هینه نیستاما بدارد ه جدولی سازی سهکان پیادام
م جدا هیرنوع ازنوع و زول زبراجد مدل سه جدولیدر ن چو  :ندارد  NULLر دیامقافزایش  بار سر
  .هستن
م جییدا هیی یرنییوع ازنییوع و زول زبراجیید  مدل سه جدولیچون در    :ندارد  زونگیافافزایش  سربار  
  .هستن
میان جدول زبرنییوع و زیرنییوع وجییود   الحاق  مدل سه جدولی  چون در  :دارد  اق طبیعیالحسربار  
 دارد.

 
GName GID 

GN1 GID1 
GN2 GID2 
GN3 GID3 

 Gل جدو

 

Y X GID  B A GID 
Y3 X3 GID3  B1 A1 GID1 

 F  B2 A2 GID2ل جدو

 Eل جدو  

 کلیییدزیرنییوع   دول  جیی هر زیرنوع  کلییید خییارجی    ندههای نشان دهد ت کنید که در رابطه  توجه:
 آن هم هست. کاندید

 است: به صورت زیر Disjoint و  (اجباریمل )کالیل مدل تحمدل شماتیک 
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ورد از پییدر هییر رکیی پ  است   (اج اریکامو )وع  از ن  انرزندبا ف  پدرد ت کنید چون رابطه    وجه:ت
 A1,B1  مثییو  فرزند  ی   وا حد  GID1,GN1ورد  رک  رای مثالب  ته باشد.شحدا و باید ی  فرزند دا

 دارد. Eاز موجودیت 
ورد از پییدر فقیی  و هر رکپ   است  Disjointوع ن با پدر از ند ت کنید چون رابطه فرزندا  وجه:ت

 فرزند ی د وانتمیفق  و فق   GID1,GN1ورد  کرای مثال رب  رزند داشته باشد.  فد یتوانفق  می
 باشد.داشته  Fموجودیت یا از  Eاز موجودیت  A1,B1 مثو

  باشیید Gهای همجموعییه نمونیی  gو  Fهای  ه نمونییهمجموعیی   E     f  ایهنمونه  مجموعه  eر  اگ  توجه:
card(e)آنگاه  card(f ) card(g)+ 2یعنی  است. = 1 3+ = 
ابطییه ر طراحییی بییا چنیید .فقیی  ییی  صییفت شناسییه دارد Gنوع موجودیت زیر     در نمودار  سوال:
 مترین افزونگی پدید آید؟و ک (NULL) دارمقیچین هبهتر است انجام شود تا کمتر (جدول)

 
 رابطهی   الو( 
 رابطهدو  ب(
 رابطهسه  ج(
 هتر است.بطه برا رابطه باهم فر ی ندارند ولی از سه  یا دو طراحی با ید( 
 « صحیح است.بسخ گزینه »پا

 : زیر با توجه به نمودار سوال:

 
 باشد: Gهای همجموعه نمون gو  Fای هه نمونهوعمجم E   f ایهنمونه مجموعه eر اگ

card(e)الو(  card(f ) card(g)+  
card(e) ب( card(f ) card(g)+ =           
card(e) ج( card(f ) card(g)+  
card(e)د(  card(f ) card(g)+  
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 « صحیح است.بسخ گزینه »پا

 Disjointو   (ختیاریا)  ناقصمدل تحلیل  ب(  

 (ISAدل تحلیل )نمودار  م

 

 ای(مدل طراحی )مدل رابطه

اص یعنییی ی  خیی شرا  در  د ت کنید که  :NULL  مقدار  لیل افزایشه دب  بهینهغیر  جدولی  تکمدل  
هییا کییم صفات زیرنوعتعداد  (  3)و    کم  هازیرنوع  تعداد(  2)   برنوع زیادتعداد صفات ز(  1)که  یزمان
  .هینه نیستاما بدارد  جدولی ت سازی هادکان پیام Disjoint( و ختیاری)ا  نا  ویمدل تحل دشبا

 پیی    تاسیی   (اریختییی ا)  نا    زبرنوع با زیرنوع  ارت اط  چون  :دارد  NULLمقدار  افزایش  سربار  
ند مان  .ودشافزایشی می  NULLمقادیر    و به ت    اشته باشدند  فرزند   زبرنوعوردهای  رک  ممکن است

   م است.ک سازی NULLجهت هم  هافات زیرنوعد صاتعد رچنده .2ر طس
  در ییی  فقیی   زبرنوع  خاص  رکورد   ی  ت  جدولیدر مدل    چون  :ندارد  زونگیافافزایش  سربار  
  .شوددرج می جدول
جدول زبرنوع و زیرنوع وجییود الحاق میان    جدولی  ت مدل  چون در    :داردن  اق طبیعیالحسربار  

 دارد.ن

 صفات مشترک Eت خاص صفا Fت خاص صفا

Y X B A GName GID 
NULL NULL A1 A1 GN1 GID1 
NULL NULL NULL NULL GN2 GID2 

Y3 X3 NULL NULL GN3 GID3 

 GEFل جدو

ممکیین اسییت ( اسییت  پیی  ختیییاری)ا نییا  ع د ت کنید چون رابطه پدر با فرزندان از نو  توجه:
 هیچ فرزندی ندارد. GID2,GN2. برای مثال رکورد رکوردهای پدر  فرزند نداشته باشد
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است  پ  هر رکورد از پییدر فقیی  و  Disjointرزندان با پدر از نوع طه فد ت کنید چون راب  توجه:
تواند ی  فرزند فق  و فق  می GID1,GN1تواند ی  فرزند داشته باشد. برای مثال رکورد  فق  می
 ته باشد.داش Fیا از موجودیت  Eاز موجودیت  A1,B1مثو 

( و ختیییاری)ا   نییا   وییی مییدل تحل  :NULL  مقفدار  لیفل اففزایشه دب  بهینهغیر  جدولی  دو مدل  
Disjoint تنیسه هیناما بدارد جدولی  دوسازی هپیاد کانام. 

 پیی    اسییت  (یارختییی ا)  نا    زبرنوع با زیرنوع  ارت اط  چون  :دارد  NULLمقدار  افزایش  ربار  س
 2ر  ماننیید سییط  .ودشیی افزایشییی می  NULLمقادیر    و به ت    اشته باشدند  فرزند   زبرنوع  ممکن است
  .Eجدول 
 رکییورد   ییی     پیی اسییت  Disjoint  زیرنوع با زبرنوع  ارت اطچون    :ندارد  نگیزو افافزایش  سربار  
 .شودتکرار نمی Fو  E ولدو جددر  G زبرنوع خاص
الحاق میان جدول زبرنوع و زیرنییوع وجییود   جدولی  دومدل  چون در    :ندارد  اق طبیعیالحسربار  

 دارد.ن
 

Y X GName GID  B A GName GID 

Y3 X3 GN3 GID3  B1 A1 GN1 GID1 

 F  NULL NULL GN2 GID2جدول 

 Eجدول   

 Disjoint( و ختیییاری)ا  نییا    وییی تحلمدل    :طبیعیق  اسربار الح  ا تحملب  بهینه  جدولی  سهمدل  
  .سته هم هینهب ودارد سازی سه جدولی هکان پیادام

م جدا هیرنوع ازو زنوع  ول زبراجد  مدل سه جدولیچون در    :ندارد  NULLمقدار  افزایش  سربار  
  .هستن
م جییدا هیی یرنییوع ازنییوع و زول زبراجیید  مدل سه جدولیچون در    :ندارد  زونگیافافزایش  سربار  
 .هستن
الحاق میان جدول زبرنییوع و زیرنییوع وجییود   مدل سه جدولیچون در    :دارد  اق طبیعیالحسربار  
 دارد.

GName GID 
GN1 GID1 
GN2 GID2 
GN3 GID3 

 Gل جدو

 

Y X GID  B A GID 
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Y3 X3 GID3  B1 A1 GID1 
F  Eل جدو    جدول

 ست مقادیراست چون فرض شده ا  نشدهدرج    Fیا    Eدر جدول    GID2  مقدارد ت کنید که    توجه:
 NULLبراین مدل سه جدولی سربار افزایش مقادیر  بنا  است.  NULLقدار  آن برابر م  خاص  فاتص

 را ندارد.

 دول زیرنییوع  کلیییدجیی یرنوع  کلییید خییارجی  ز  هر  ندههای نشان دهد ت کنید که در رابطه  توجه:
 آن هم هست. کاندید

 به صورت زیر است:Disjoint و  (ختیاریا) ناقصلیل مدل تحمدل شماتیک 

 
ممکیین اسییت ( اسییت  پیی  ختیییاری)ا نییا  ع د ت کنید چون رابطه پدر با فرزندان از نو  توجه:

 هیچ فرزندی ندارد. GID2,GN2. برای مثال رکورد رکوردهای پدر  فرزند نداشته باشد

است  پ  هر رکورد از پییدر فقیی  و  Disjointنید چون رابطه فرزندان با پدر از نوع د ت ک  توجه:
تواند ی  فرزند فق  و فق  می GID1,GN1تواند ی  فرزند داشته باشد. برای مثال رکورد  فق  می
 ته باشد.داش Fیا از موجودیت  Eاز موجودیت  A1,B1مثو 
  باشیید Gهای همجموعییه نمونیی  gو  Fهای  ه نمونییهمجموعیی   E     f  ایهنمونه  مجموعه  eر  اگ  جه:تو

card(e)آنگاه  card(f ) card(g)+  .1یعنی  است 1 3+  

 Overlapو    (جباریا)  کاملمدل تحلیل  (  ج

 (ISA)نمودار  مدل تحلیل  
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 ای(مدل طراحی )مدل رابطه

تعییداد ( 1)که یعنی زمانیاص ی  خشرا در د ت کنید که  :در شراط خاص  هبهین  جدولی  تکمدل  
 وییی مییدل تحل  دشیی ها کم بارنوعصفات زیتعداد  (  3)و    کم  هازیرنوع  تعداد(  2)   برنوع زیادصفات ز
  ست.ه هم هینهب ودارد  جدولی ت سازی هکان پیادام Overlap( و ی)اج ارکامو 
 پیی    اسییت  (اج ییاریامییو )ک  زبرنوع با زیرنوع  ارت اط  نچو  :ندارد  NULLمقدار  افزایش  سربار  

همچنییین   د.وشیی یمنافزایشییی    NULLمقییادیر  و به ت یی     دارد  زند  فرحدا و ی  زبرنوعرکوردهای  
 م است.ک سازی NULL جهتهم  هافات زیرنوعد صاتعد

  در ییی  فقیی زبرنوع    خاص  رکورد   ی  ت  جدولیدر مدل    چون  :داردن  زونگیافافزایش  سربار  
  .شوددرج می جدول
الحاق میان جدول زبرنوع و زیرنوع وجییود   جدولی  ت مدل  ون در  چ  :داردن  اق طبیعیالحسربار  

 دارد.ن

 صفات مشترک Eت خاص صفا Fخاص ت صفا

Y X B A GName GID 
Y1 X1 B1 A1 GN1 GID1 

NULL NULL B2 A2 GN2 GID2 
Y3 X3 B3 A3 GN3 GID3 

 GEFل جدو

ورد از پییدر هییر رکیی پ  است   (اج اریکامو )وع  از ن  انرزندبا ف  پدرد ت کنید چون رابطه    وجه:ت
 A1,B1  مثییو  فرزند  ی   ا وحد  GID1,GN1ورد  رک  رای مثالب  ته باشد.شحدا و باید ی  فرزند دا

 دارد. Eاز موجودیت 
ممکیین   رکورد از پییدر  پ  هر  است  Overlapوع  د ت کنید چون رابطه فرزندان با پدر از ن  وجه:ت

از  A1,B1د دو فرزنیید توانیی می  GID1,GN1ورد  رای مثال رکب  د داشته باشد.زنی  فر  بیش از  است
 داشته باشد. Fاز موجودیت  X1,Y1و  Eموجودیت 

کان ام  Ovelap( و  یکامو )اج ار  ویمدل تحل  :افزونگیافزایش    به دلیل  ینهبهغیر  دو جدولیمدل  
 .هینه نیستباما  دارد جدولی دوسازی هپیاد
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 پیی    اسییت  (اج ییاریامییو )ک  زبرنوع با زیرنوع  ارت اط  نچو  :داردن  NULLمقدار  زایش  افسربار  
 د.وشمینافزایشی  NULLمقادیر    و به ت دارد زند  فرحدا و ی زبرنوعرکوردهای 

ی  ممکن است       پاست  Overlap  زیرنوع با زبرنوع  ارت اطچون    :دارد  زونگیافافزایش  بار  سر
 شود.تکرار  Fو  Eدر دو جدول  G کورد خاص زبرنوعر

الحاق میان جدول زبرنوع و زیرنییوع وجییود   جدولی  دومدل  چون در    :ندارد  اق طبیعیالحر  سربا
 دارد.ن

Y X GName GID  B A GName GID 
Y1 X1 GN1 GID1  B1 A1 GN1 GID1 
Y3 X3 GN3 GID3  B2 A2 GN2 GID2 

 F  B3 A3 GN3 GID3ل جدو

 Eل جدو  

 Overlap( و  یکامییو )اج ییار  وییی مییدل تحل  :طبیعیق  اسربار الح  ا تحملب  هبهین  جدولی  سهمدل  
  .سته هم هینهب ودارد سازی سه جدولی هکان پیادام

م جدا هیرنوع ازنوع و زول زبراجد  مدل سه جدولین در  چو  :ندارد  NULLمقدار  افزایش  سربار  
  .هستن
م جییدا هیی یرنییوع ازنییوع و زول زبراجیید  مدل سه جدولیچون در    :داردن  زونگیافافزایش  سربار  
 .هستن
الحاق میان جدول زبرنییوع و زیرنییوع وجییود   مدل سه جدولیچون در    :دارد  بیعیاق طالحسربار  
 دارد.

GName GID 
GN1 GID1 
GN2 GID2 
GN3 GID3 

 Gل جدو

 
Y X GID  B A GID 

Y1 X1 GID1  B1 A1 GID1 
Y3 X3 GID3  B2 A2 GID2 

 F  B3 A3 GID3ل جدو

 Eل جدو  

 زیرنییوع  کلیییددول  جیی هر زیرنوع  کلییید خییارجی    ندههای نشان دهد ت کنید که در رابطه  :جهتو
 آن هم هست. کاندید
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افزونگییی ط یعییی محسییو   Fو  Eدر دو جییدول    GID3یییا    GID1ار  تکییرد ت کنییید کییه    توجه:
 .شودحسو  میکلید خارجی ملیو تعریو نیکی به دشود بلکه افزونگی تکنمی

 به صورت زیر است:Overlap و  (اجباریمل )کالیل مدل تحمدل شماتیک 

 
ورد از پییدر هییر رکیی پ  است   (اج اریکامو )وع  از ن  انرزندبا ف  پدرد ت کنید چون رابطه    وجه:ت

 A1,B1  مثییو  فرزند  ی   وا حد  GID1,GN1ورد  رک  رای مثالب  ته باشد.شحدا و باید ی  فرزند دا
 دارد. Eاز موجودیت 

ممکیین     پ  هر رکورد از پییدراست  Overlapوع  رزندان با پدر از نف  ابطهن رکنید چو  د ت  وجه:ت
از  A1,B1د دو فرزنیید توانیی می  GID1,GN1ورد  رای مثال رکب  ی  فرزند داشته باشد.  بیش از  است

 داشته باشد. Fاز موجودیت  X1,Y1و  Eموجودیت 
  باشیید Gهای همجموعییه نمونیی  gو  Fهای  ه نمونییهمجموعیی   E     f  ایهنمونه  مجموعه  eر  اگ  توجه:
card(e)آنگاه card(f ) card(g)+  .3یعنی است 2 3+  
( باید انجام شود تییا جدولا چند رابطه )ای باده رابطهحی پایگاه داساس نمودار فوق  طرا  بر  سوال:
 ید؟ ( پدید نیاNULLمقدار )هیچ

 ( ی الو
  ( دو
 ج( سه

 د( دو و سه
 

 Overlapو    (ختیاریا)  قصنامدل تحلیل  (  د

 (ISA)نمودار  مدل تحلیل  
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اص یعنییی ی  خیی شرا  در  د ت کنید که  :NULLبه دلیل افزایش مقدار    بهینهغیر  جدولی  تکمدل  
هییا کییم صفات زیرنوعتعداد  (  3)و    کم  هازیرنوع  تعداد(  2)   برنوع زیادصفات ز  تعداد(  1)که  زمانی
  ست.نی هینهب امارد دا جدولی ت سازی هکان پیادام Overlap( و یاریخت)ا نا   ویمدل تحل دشبا

 پیی    اسییت  (اریختییی ا)  نا    زبرنوع با زیرنوع  ارت اط  چون  :دارد  NULLمقدار  افزایش  سربار  
مانند   .ودشافزایشی می  NULLمقادیر    و به ت    اشته باشدند  فرزند   زبرنوعوردهای  رک  ممکن است

 م است.ک سازی NULLهم جهت  هانوعرزی فاتد صاتعد رچنده .2ر سط

  در ییی  فقیی   زبرنوع  خاص  رکورد   ی  ت  جدولیدر مدل    چون  :ندارد  زونگیافافزایش  سربار  
  .شوددرج می جدول
جدول زبرنوع و زیرنوع وجییود الحاق میان    جدولی  ت مدل  چون در    :داردن  اق طبیعیالحسربار  

 دارد.ن
 صفات مشترک Eت خاص صفا Fت خاص صفا

Y X B A GName GID 
Y1 X1 B1 A1 GN1 GID1 

NULL NULL NULL NULL Gn2 GID2 
NULL NULL B3 A3 Gn3 GID3 

 GEFل جدو

ممکیین اسییت ( اسییت  پیی  ختیییاری)ا نییا  د ت کنید چون رابطه پدر با فرزندان از نوع   توجه:
 هیچ فرزندی ندارد. GID2,GN2. برای مثال رکورد رکوردهای پدر  فرزند نداشته باشد

ممکیین     پ  هر رکورد از پییدراست  Overlapوع  د ت کنید چون رابطه فرزندان با پدر از ن  وجه:ت
از  A1,B1د دو فرزنیید توانیی می  GID1,GN1ورد  رای مثال رکب  ی  فرزند داشته باشد.  بیش از  است

 داشته باشد. Fاز موجودیت  X1,Y1و  Eموجودیت 

کامییو   ویمدل تحل  :NULLر  یداو افزایش مق  به دلیل افزایش افزونگی  ینهبهغیر  دو جدولیمدل  
 .ستبهینه نیاما دارد  جدولی دوسازی هکان پیادام Ovelap( و ی)اج ار
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 پیی    اسییت  (یارختییی ا)  نا    زبرنوع با زیرنوع  ارت اط  چون  :دارد  NULLر  یدامقافزایش  سربار  
در   2ر  مانند سییط  .ودشافزایشی می  NULLمقادیر    و به ت    اشته باشدند  فرزند   زبرنوع  ممکن است
 .Fو  Eجدول 
ی  ممکن است       پاست  Overlap  زیرنوع با زبرنوع  ارت اطچون    :دارد  زونگیافافزایش  سربار  

 شود.تکرار  Fو  Eدر دو جدول  G رکورد خاص زبرنوع
جدول زبرنوع و زیرنوع وجییود الحاق میان    جدولی  ت مدل  چون در    :ندارد  اق طبیعیالحسربار  

  دارد.ن
Y X GName GID  B A GName GID 

Y1 X1 GN1 GID1  B1 A1 GN1 GID1 
 F  NULL NULL GN2 GID2ل جدو

  B3 A3 GN3 GID3 

 Eل جدو  

 Overlap( و ختیییاری)ا نییا    وییی مدل تحل  :طبیعیق  اسربار الح  ا تحملب  بهینه  جدولی  سهمدل  
  .سته هم هینهب ودارد سازی سه جدولی هکان پیادام

م جدا هیرنوع ازنوع و زول زبراجد  مدل سه جدولیچون در    :ندارد  NULLمقدار  افزایش  سربار  
  .هستن
م جییدا هیی یرنییوع ازنییوع و زول زبراجیید  مدل سه جدولیچون در    :ندارد  زونگیافافزایش  سربار  
  .هستن
الحاق میان جدول زبرنییوع و زیرنییوع وجییود   مدل سه جدولیچون در    :دارد  اق طبیعیالحسربار  
 دارد.

GName GID 
GN1 GID1 
GN2 GID2 
GN3 GID3 

 Gل جدو

 

Y X GID  B A GID 
Y1 X1 GID1  B1 A1 GID1 

 F  B3 A3 GID3ل جدو

  E    جدول
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 است چون فرض شده است مقادیر  نشدهدرج    Fیا    Eدر جدول    GID2  مقدارد ت کنید که    توجه:
 NULLبراین مدل سه جدولی سربار افزایش مقادیر  بنا  است.  NULLقدار  آن برابر م  خاص  فاتص

 را ندارد.

 دول زیرنییوع  کلیییدجیی هر زیرنوع  کلییید خییارجی    ندههای نشان دهد ت کنید که در رابطه  توجه:
 آن هم هست. کاندید

 به صورت زیر است:Overlap و  (ختیاریا) ناقصلیل مدل تحمدل شماتیک 

 
ممکیین اسییت ( اسییت  پیی  ختیییاری)ا نییا  ع د ت کنید چون رابطه پدر با فرزندان از نو  توجه:

 هیچ فرزندی ندارد. GID2,GN2. برای مثال رکورد رکوردهای پدر  فرزند نداشته باشد

ممکیین     پ  هر رکورد از پییدراست  Overlapوع  ید چون رابطه فرزندان با پدر از ند ت کن  وجه:ت
از  A1,B1د دو فرزنیید توانیی می  GID1,GN1ورد  رای مثال رکب  ی  فرزند داشته باشد.  بیش از  است

 داشته باشد. Fاز موجودیت  X1,Y1و  Eموجودیت 
  باشیید Gهای همجموعییه نمونیی  gو  Fهای  ه نمونییهمجموعیی   E     f  ایهنمونه  مجموعه  eر  اگ  توجه:
card(e)آنگاه card(f ) card(g)+  .2یعنی است 1 3+  

 ( Union subtype: U-Typeماع )زیرنوع اجت

وعییه مجماسییت هرگییاه  و... E   F ایهیی وجودیتنییوع مع اجتمییا زیرنییوع Gزیرنییوع موجودیییت 
 .باشد  و... E   Fاز  (ا یا همههمونهنبعضی هایی )مجموعه نمونه   اجتماع G هاینمونه

نییوع دارد و ثانیییا مجموعییه ییی  زبراست که اولا بیش از  نوع  رزیای    گونهنوع اجتماعرزیبنابراین  
 ست. هایش ازبرنوع یاه( نمونهیا همه  اجتماع بعضی از )هایشنهنمو

را بییا   عجتمفااع  ونفرزیشود.  یا ط قه گفته می  (Category)  دستهوع    یرنه زگاه به این گونتوجه:  
 م.دهیمینمایش  (Unionول کلمه حرف ا) Uحرف 

های کامو است که در مجموعییه نمونییه تی  باشد. دسته و  ناقصیا  کامل    ن استدسته ممکه:  توج
را ه    دسییتغیییر اینصییورت  و در   دنوجود داشته باش  هاعهمه زبرنو  هاینههمه نمو   اجتماعنوع  زیر

 .نا   گوییم
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  است. Fو  Eی  دسته از  Gینجا ادر توجه: 

 Gهای نمونییه. مجموعییه اسییت ...و  Fای از نمونییه او ییی   E  ازای  نییهیییا نمو  G  نمونه از  یتوجه:  
 است.. و .. Fهایی از و نمونه Eاز یی هانمونه اجتماع

م زبرنییوع باشیید  صییفات همییان کدا  اینکه از نوع  ته به  بس(زیرنوع اجتماعدسته )  ی  نمونهجه:  تو
 شود.نیز گفته می راثت انتخابیو ماع نوع اجتاین اساس به زیر بر برد.زبرنوع را به ارث می

 :باشد (دامنه) نوع میدان دو اند ازتومی عازیرنوع اجتمی ی  هازبرنوع شناسه توجه:
 د.ید در نظر بگیربا طراحای است که شناسه زیرنوعشناسه پ   :تو افتم میداننوع از ربه زشناس
 ست.اها برنوعهمان شناسه ز زیرنوعشناسه  پ  :ناسکی میداننوع از ربه زشناس

د تواننیی میودیییت موج نییوع ن دوییید. اییی در نظر بگیرمند را  جو و کارهای دانشنوع موجودیت  :مثال
کارمنیید تواند دانشجو یییا ده حسا  مینوع موجودیت دارنال  در این مثه باشند.  شتکی داانحسا  ب

 (کارمند.هایی از وجود دارد و هم نمونهشجو  هایی از دانه  هم نموننهای آدر مجموعه نمونه)  شدبا
یییا از   ییی  میییدان باشییندز  ت اممکن اس  رنوع اجتماعهای ی  زیگفتیم شناسه زبرنوعر که  وهمانط
  ییدانشییجو ارهصییفت شییمو  رمنییدیصفت شماره کا ر این مثال اگر به جاید  اوت.های متفمیدان

ز ییی  ا   کارمنیید  شناسه دو زبرنوع دانشجو و   ل کد ملی را شناسه بگیریمثامی  صفت دیگر برای
    ییی «دسته»زیرنوع  رای  د ببای  حطرا   ها از ی  میدان ن اشدسه زبرنوعشود. و تی که شنامیمیدان  
هییا یکسییان عو. اگر شناسه زبرندر شکو زیر  رنده حسا شماره دا    مثو صفتر نظر بگیردشناسه د

 شود.منظور می «هدست»رنوع یی زناسه برا  همان شاشدب
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 است. N+1 جداول لازم  تعداد باشد «دسته»های زیرنوع تعداد زبرنوع Nگر اتوجه: 

 دهد:ان میهای املاک را نشکه دسته EERنمودار  :مثال

 
زیرنییوع اجتمییاع های  نییه. پیی  نموایرهاجییااست یییا    فروشییا    مل هر    مل  ماع  زیرنوع اجتدر  

همییه   لاعییاتیرکییورد اطاسییت.    ایاجارهاملاک    و نمونه  فروشیاملاک  جتماع نمونه  ا   مل جدول  
چون ی  مل     دنشوث ت می  در جدول مل   وان مل به عنالزاما  ای  فروشی یا اجاره  املاکنمونه  

 است. ملکاته دس ماع مل  ی زیرنوع اجتپ   مل  است. ای  طعافروشی یا اجاره

های نییه. پیی  نموقییییشییخ  حقاسییت یییا  شخ  حقو ییا    ل امهر    ل  امماع  زیرنوع اجتدر  
رکورد است.  شخاص حقیقیا و نمونه شخاص حقو یااجتماع نمونه   ل امزیرنوع اجتماع جدول 

 لیی ادر جییدول م  لیی اوان مبه عنیی الزاما    شخاص حقیقییا ا  شخاص حقو یانمونه  همه    اطلاعاتی
 .د اشننل   ام  شخ  حقیقییا    و یشخ  حق  هایونهاست برخی نم  ممکنچون     شوندمینث ت  
 است. ناقصته دس  ل  ی اماع مزیرنوع اجتپ  
 ؟زیر به چه صورتی است  EERای متناظر با نمودار ل رابطهمد  -مثال



 73 ایفصل سوم: مدل رابطه

 

 

)مییدل تحلیییو( هنگییام   ER  ای  هر موجودیت شناسایی شده در نمییودارل رابطهدر مد  ور کلیبه ط
های فتشییود. همچنییین صیی میدول ت ییدیو  طراحییی( بییه ییی  جیی ل  ای )مییدنگاشت به مدل رابطه

شوند. همچنین های جدول بیان میتونست  رای به صوشت آن در مدل رابطهاز نگا  موجودیت پ 
 گردد.بر رار می ید خارجیکل ل از طریمواارت اط بین جد

زیرنییوع های  نییه. پیی  نموسییواریاست یا    بارییا    وسیله نقلیههر     یهلوسیله نقماع  زیرنوع اجتدر  
همییه  د اطلاعاتیرکوراست.    سواریو    باری  سایو نقلیهواجتماع نمونه     وسیله نقلیهتماع جدول  اج

  دنشوث ت می  وسیله نقلیهدر جدول    وسیله نقلیهوان  به عنالزاما    سوارییا    و نقلیه باریایوسنمونه  
 ی   وسیله نقلیهماع  زیرنوع اجتپ     است.  وسیله نقلیه   طعا  سوارییا    وسیله نقلیه باریچون ی   

 است. ملکاته دس

زیرنییوع های نییه. پیی  نموشییرکت یییا شییخ  است یا   بان  یا  ل امهر    ل  امماع  زیرنوع اجتدر  
همییه  رکییورد اطلاعییاتیاسییت.  بان  و شرکت و شییخ   هایاجتماع نمونه   ل اماجتماع جدول  

 چییون   شییوندمینث ییت    ل ادر جدول م  ل اوان مبه عنالزاما  های بان  یا شرکت یا شخ   نمونه
لیی  امییاع مزیرنییوع اجتپ     .دن اشنل   ام  یا شرکت یا شخ ی بان   هانمونه  ممکن است برخی

 است. ناقصته دس  ی 

 ایبه مدل رابطه U-Type ماعاجت زیرنوعاوت و از میدان متف هازبرنوع نگاشت رابطه
 متففاوت  میفدانهییا از  رنوعشناسییه زبر شکو زیییر  د  گردد هر موجودیت به ی  جدول ت دیو می

(PID,CID,BID)  شناسه    پ    استOID  شییودظر گرفتییه میدر ن  ای زیرنوعرب  بان   توس  طراح .
 بییه عنییوان  (بان   همان شناسه انتخا  شده توس  طراح)  د کاندید موجودیت زیرنوعکلی  همچنین
 شود.عریو میها تبرنوعجی در موجودیت زدخارکلی

 مدل تحلیل:
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 مدل طراحی:

OID … BID  OID … CID  OID … PID  

OID4  BID1  OID3  CID1  OID1 

 
PID1  

NULL  BID2  NULL  CID2  OID2 PID2  

  Persجدول   Compجدول   Bankجدول 

 
    … OID      

 
   

 

OID1   

 

  

 
   OID2     

 
   OID3     

 
    OID4      

    Ownerجدول   

گردد که به عنوان کلید خارجی تعریو می  Bankو    Pers   Compهای  جدولدر    OIDستون    توجه:
 کند. ارجاع می Ownerبه جدول 

)OID, …, IDP( PERS 
)OID, …, IDC( MPCO 
)IDO, …, IDB( BANK 

)…,  IDO( OWNER 

 میدان است.ت و این موضوع مستقو از نوع مثال فوق از نوع دسته نا   اس  توجه:

 ایبه مدل رابطه U-Type ماعاجت زیرنوعو  یکساناز میدان  اه زبرنوعنگاشت رابطه 

کلییید    باشیید  کسفانمیفدان یها از  گردد  اگر شناسه زبرنوعهر موجودیت به ی  جدول ت دیو می
 ها است.زبرنوع ودیتکاندید موجزیرنوع  همان کلید  ودیتکاندید موج
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 مدل تحلیل:

 
 مدل طراحی:

… T VID   … N VID  

  VID3    
 

VID1  

  VID4    VID2  

  Savaryجدول    Baryجدول 

 

    … VID      

    

 

VID1   

 

  

    VID2     

    VID3     

     VID4      

    Vehicجدول   

)…, IDV( SAVARY 
)…, IDV( BARY 

)…,  IDV( VEHIC 

 میدان است.ت و این موضوع مستقو از نوع اس کامومثال فوق از نوع دسته   توجه:

 اینگاشت رابطه چند به چند بین دو موجودیت به مدل رابطه
گییردد و ها  هر موجودیت به ی  جییدول ت ییدیو میمستقو از اختیاری یا اج اری بودن موجودیت

گیرد. همچنین نیز به عنوان ارت اط دهنده دو جدول مورد استفاده  رار می  (Bridge)ی  جدول پُو  
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گییردد. همچنییین صییفات کلید کاندید جدول پُو از ترکیت کلید کاندید دو جدول دیگییر ایجییاد می
 شود.می مستتردرون جدول پُو رابطه، متصو به 

 

 :تروال کلی نگاشت در این حالت به صورت زیر اس

 مدل تحلیل:

 
 Vehicوجودیییت کلید م  VIDو صفت  Ownerکلید موجودیت    OIDدر شکو فوق صفت  توجه:
 است.

 مدل طراحی:
… VID  T F VID OID  … OID  

        
 

  

          

 Ownerجدول   Ownsجدول   Vehicجدول 

 Ownerگردد که به جییدول  به عنوان کلید خارجی تعریو می  Ownsدر جدول    OIDستون    توجه:
گردد که به به عنوان کلید خارجی تعریو می  Ownsدر جدول    VIDکند. همچنین ستون  ارجاع می
 کند.ارجاع می Vehicجدول 
 مسفتتر Ownsدرون جییدول پُییو یعنییی جییدول رابطه، همچنین صفات متصو )مالکیت( به  توجه:
 شود.می

یعنییی  گردد.همچنین کلید کاندید جدول پُو از ترکیت کلید کاندید دو جدول دیگر ایجاد می توجه:
 است. (OID,VID)برابر  Ownsکلید کاندید جدول 

در  کلید کاندید سفاب برابر همییان    Ownerموجودیت  کلید کاندید جدول چند چپ یعنی    توجه:
 است. (OID)برابر  Ownerکلید کاندید جدول  یاست. یعن Ownerجدول موجودیت 
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در   کلید کاندید سفاب برابر همان    Vehicموجودیت  کلید کاندید جدول چند راست یعنی    توجه:
 است. (VID)برابر  Vehicاست. یعنی کلید کاندید جدول  Vehicجدول موجودیت 

در نگاشت مرحله   و ایجاد شده است که در اینجا د یقاً به همییان شییکو و   Ownerجدول    توجه:
 همان مشخصات  استفاده شده است.

در نگاشت مرحله   و ایجاد شده است که در اینجا د یقاً بییه همییان شییکو و   Vehicجدول    توجه:
 همان مشخصات  استفاده شده است.

 Disjointو  U-Typeسازی لمعاد
شرای  معادل بودن بر ییرار   گراست  ال ته ا  Disjointمعادل زیرنوع در    U-Type  زبرنوع )ابرنوع( در

 باشد.

تواند اج اری )کامییو( یییا اختیییاری )نییا  ( باشیید. امییا در زبرنوع )ابرنوع( می  U-Typeر  د  توجه:
Disjoint    زیرنوع همواره بدون  ید و شییرط اج ییاری اسییت. ال تییه زبرنییوع )ابرنییوع( درDisjoint 

بییه خییودی  U-Typeتواند اج اری )کامو( یا اختیاری )نا  ( باشد. د ت کنید کییه زیرنییوع در می
خود مفهوم اج اری و اختیاری را ندارد  بلکه اج اری و اختیاری بودن زبرنوع )ابرنوع( در زیرنییوع 

 شود.نیز گفته می «ناقصدسته »یا  «دسته کامل»شود. که به آن نمایان می
م دسییته کامییو رنوع هیی اگر زبرنوع )ابرنوع(  اج اری باشد که به ت   آن زی  U-Typeدر    نتیجه مهم:

و زبرنوع )ابرنوع( اج ییاری )کامییو(  Disjointمعادل با زیرنوع  U-Typeاست  آنگاه در این شرای  
 است.

و   (اج ییاریکامو)  تخصییی مدل    از  «دسته»  مدلتوان به جای  باشد  می  کاملهرگاه دسته  توجه:  
Disjoint ستفاده کرد.ا 

 
 ست.  انظر طراح باند  بسته به نتخا  شوسازی اه کدام مدلاینکتوجه: 

 (ریختیییاا)  نا  تخصی مدل    از    «دسته»  مدلتوان به جای  باشد  می  ناقصهرگاه دسته  توجه:  
 استفاده کرد.شرط اما با ی  پیش Disjointو 

Cشرط: پیش C CG E F= + 
 ست.ا X تینوع موجود یهامجموعه نمونه  یتینالی: کارد XC:  دیفرض کن
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 ست.  اطراح بان نظرد  بسته به نتخا  شوسازی اه کدام مدلکاینه: توج

 را  Overlapتوسیی   سازی  مدلیطی امکان  چ شرا  تحت هییا نا مو  کادسته  ،  U-Typeدر    توجه:
املا متفییاوت ( کU-Typeاع )وع اجتمنزیرکه با ذات  است  انی  هم وش  Overlapیت  ه. چون ماندارد
  بسته بییه اینکییه از نییوع کییدام زبرنییوع (زیرنوع اجتماعدسته )  ی  نمونهم  همانطور که گفتی.  است

ی هییانوعبروردهییای زو این به معنی مستقو بودن رک  برد.باشد  صفات همان زبرنوع را به ارث می
 است.  Disjointکننده همان مفهوم و تداعی است U-Typeدر مفهوم  هممستقو از
 : Hبا توجه به نمودار  نوع موجودیت  سوال:

 
 .بردرا به ارث می Gو  E   Fهای مه صفات نوع موجودیتهالو( 
            برد.را به ارث می Gو  E    Fی از سه نوع موجودیت همه صفات حدا و یک  (
 برد.را به ارث می Gو  E   Fحدا و شناسه سه نوع موجودیت  ج(
 برد.را به ارث می Gیا  Fیا  Eوع موجودیت صفات یکی از سه ند( 
 « صحیح است.دسخ گزینه »پا

 : زیر با توجه به نمودار سوال:

 
 باشد: Gهای مجموعه نمونه gو  Fهای ه نمونهمجموع E   f ایهنمونه مجموعه eر اگ

gالو(  e f= 
 ) g e f           
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g ج( e f 
gد(  e f 
 « صحیح است.جسخ گزینه »پا

 ؟تچیس Hت موجودی ر  شناسه نوعودابا توجه به نم سوال:

 
EIDفرض:  FID GID  
الو(  HID EID,FID,GID 
)  ( ) ( ) ( ) HID EID,GID , EID,FID , GID,FID           
 ج( HID EID,FID,GID 

د(  HID I | I EID,FID,GID  
 « صحیح است.دسخ گزینه »پا

 ند شناسه دارد؟چ Hموجودیت  نوعر  با توجه به نمودا سوال:

 
 یک شناسهالف( 
 Gو  Fو  Eهای ی  شناسه حاصو ترکیت شناسه  (

 های هربار دو نوع موجودیتشناسهسه شناسه  هر ی  حاصو ترکیت  ج(
 سه شناسهد( 
 « صحیح است.الفسخ گزینه »پا

 ند شناسه دارد؟چ Hموجودیت  نوع  رنمودا با توجه به سوال:
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 شناسه سهالو( 
 شناسه حداکثر سه  (

 شناسه یک ج(
 و ی  شناسهحدا د( 
 ح است.« صحیجسخ گزینه »پا

توان می  یطرز دیگر  هه باشیم  به چی کردزسالدم  زیر  ه صورتض کنید ی  محی  را بفر  سوال:
 ؟محی  را مدل کرد این

 

   (          الف(

 

 د(          ج(
 
 « صحیح است.الفسخ گزینه »پا

 ؟هم انجام داد IIتوان به صورت با چه شرطی میرا  Iسازی مدل سوال:
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 ست.ا X تینوع موجود یهامجموعه نمونه  یتینالی: کارد XC:  دیفرض کن
Cالو(  C CG E F + 
)  C C CG E F + 

C ج( C CG E F= + 
Cد(  C CG E F + 
 یح است.« صحجسخ گزینه »پا

 ؟شدتواند بایچه م H  شناسه نوع موجودیت ر زیردر نمودا سوال:

 
I  : شناسهG  یکسان با شناسه  E  و شناسهF 

II  :هشناس G  یکسان با شناسه  E ناسه یا شF  هردوو نه 
III  :هشناس G   با شناسه  متفاوتE ناسه ش وF  

 IIIیا  Iالف( 

)  II 

 III ج(
 IIیا  Iد( 
 « صحیح است.الفسخ گزینه »پا

 ایبه مدل رابطه IS-A-PART-OFنگاشت رابطه 
هییای یت زبرنییوع در موجودیتگردد و کلید کاندید موجودهر موجودیت به ی  جدول ت دیو می

 گردد.تعریو می زیرنوع به عنوان کلید خارجی
 مدل تحلیل:
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 طراحی:مدل  
    … EID      

 
   

 

   

 

  

 
        

 
        

 
    Eجدول  

 
… EID EnID   … EID E1ID  

 
     

 

  

 
       

 
       

  E1جدول    Enجدول 

هییای ( به طور مستقو برای خود کلید کاندید دارد و همچنییین موجودیتEموجودیت کو )  توجه:
 ( به طور مستقو برای خود کلید کاندید دارند.Enو  E1) ءجز

 است. DD,EIE1Iترکی ی و به صورت  E1ندید جدول کلید کا توجه:

گردد که به جییدول به عنوان کلید خارجی تعریو می  Enkو    E1های   در جدول  EIDستون  توجه:  
E کند. ارجاع می 

 E1دییید جییدول  کلید کانء  علاوه بر اینکه کلید خارجی است جز  E1جدول    در  EIDستون  توجه:  
 نیز است.

 یی از کتا  است.کتا  جزهر فصو  مثال:
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(BKID , BKTITLE , ...)

C.K.

BOOK

 

(BKID, CHNUM , CHAPTITLE , NO OF PAGE , ...)

C.K.

CHAP − −

 

 ایابطهبری چندگانه به مدل رگاشت رابطه ارثن
های زبرنییوع در موجودیییت گردد و کلید کاندید موجودیتهر موجودیت به ی  جدول ت دیو می
زمییان کلییید در جدول زیرنییوع کلییید خییارجی هم  گردد.زیرنوع به عنوان کلید خارجی تعریو می

 د.باشنیز میندید کا

 مدل تحلیل:

 
 مدل طراحی:

… STname STID   … Ename EID  

 
     

 

  

 
       

 
       

  Emplجدول    Studجدول 
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    MAXW STID EID      

 
   

 

 
   

 

  

 
   

 
     

 
   

 
     

 
    Stemجدول  

)…, IDE( EMPL 
)…, STID( STUD 

)MAXW , … , IDST , … , IDE( STEM 
تمییام صییفات    ود توس  کلید خییارجیهای خبا اتصال به زبرنوع  چندگانهبری  زیرنوع ارث  توجه:
 اجتمفاعمجموعییه صییفات جییدول زیرنییوع     به ع ییارت دیگییر  برد.های خود را به ارث مینوعزبر

ول امجموعییه صییفات جیید  مییاعبییدین معنییی کییه در اجت  ها اسییت.ول زبرنوعامجموعه صفات جد
 شود.اری حذف میرو صفات تک گیرندول زیرنوع  رار میفات تکراری یک ار در جدص  هازبرنوع
 دارد.  مجفزاندید  کلید کا  N  حداقلرنوع  جدول زیشته باشد   زبرنوع دا  Nاگر زیرنوع تعداد    توجه:

 داشته باشد. مجزا و کلید کاندیدنوع خودش حدا و دحدا و چون ممکن است هر زبر
 :E3نوع موجودیت  ر زیمودار ن در ل:سوا

 
 د.الو( دو شناسه دار
 دارد. مرکت  (حدا و ی  شناسه

 ل دو شناسه دارد.ج(حداق
 و دو شناسه مرکت دارد.د( حدا 

 « صحیح است.جسخ گزینه »پا

 
 ؟تچیس Hموجودیت  ر  شناسه نوعبا توجه به نمودا سوال:
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الف(  HID EID,FID,GID 
)  ( ) ( ) ( ) HID EID,GID , EID,FID , GID,FID           
 ج( HID EID,FID,GID= 
 هیچکدامد( 
 « صحیح است.الفسخ گزینه »پا

 
 ؟ستست کدام اورد در  م IIو  Iی هاو گزاره ( ( و )الو) ربا توجه به نمودا سوال:

 
 را. Fصفات  ایبرد ث میرا به ار  Eصفات یا  I  :Gگزاره 
 را. Fصفات   و هم بردث میرا به ار Eصفات   هم II   :Gگزاره 
 ( الو)ی برا  Iاره گز( و  )ی برا  IIاره گزالو( 
 (ب)ی برا  Iاره گز( و الف)ی برا  IIاره گز ب(
 ( )ی برا  Iاره گز( و الو)ی برا  Iاره گز ج(
 ( )ی برا  IIاره گز( و الو)ی برا  IIاره گزد( 
 « صحیح است.بسخ گزینه »پا

 
 :باشد  در اینصورت Xیت موجود نوعمجموعه صفات  XA  اگر زیر وجه به نموداربا ت سوال:

 



 کنکور کارشناسی ارشد )پایگاه داده(  86

 

Aالو(  A AG E F= 
Aب( A AG E F  
Aج( A AG E F=  
)د(  ) ( )A A A A AG E F F E= − − 
 « صحیح است.بسخ گزینه »پا

 
باشیید    Xصفات نوع موجودیت  ع  ردینالیتی مجموکا  XAd[Car[  اگر  زیر  وجه به نمودارتبا    سوال:

 در این صورت :

 
Card[Aالو(  ] =Card[A ] Card[A ]G E F+ 
) Card[A ] Card[A ] Card[A ]G E F +  
Card[Aج( ] Card[A A ]G E F  
Card[Aد(  ] Card[A A ]G E F 
خاصییه خییودش را نیییز ت صییفات مکن اسیی م Gوجودیت ون مچ  « صحیح است.دسخ گزینه »پا

 اضافه کند.
 

ییی       Gای برای نییوع موجودیییت  در طراحی پایگاه داده رابطه  اگر  زیر  وجه به نمودارتبا    سوال:
همان تعداد صییفات ت اط رابطه  از درجه ارمنظور  )  ت؟جه این رابطه چند اس  دررابطه طراحی کنیم

G .است) 

 
 پنجالو( 
  و ششحدا  (
 هفت ج(
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 ششد( 
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